



## 广东省扶贫基金会特约

广东省委  
统战部  
韶关仁化

2016年以来，广东省委统战部定点帮扶韶关市仁化县周田镇平甫村，投入财政资金和扶贫资金超过2800万元。完成全部17个自然村的新农村建设。其中，通过广东省扶贫基金会捐赠约1600万元，主要用于村巷道硬底化、饮用水管网、雨污分流管道及污水处理池、亮化工程、卫生保洁等基础设施建设和人居环境提升项目。

遍布全村的硬底化村道，改善了村民出行“最后一公里”；遍布全村的太阳能路灯，点亮了乡村夜生活；崭新的村党群服务中心与同心广场，实现公共服务水平跨上新台阶……官粉紫荆点缀下的平甫村，摇身变成生态宜居乡村。帮扶以来，驻村工作队大力实施产业、教育、就业三大帮扶工程，村民日子越过越红火，越来越有奔头。



■ 黄惊墩村党群服务室，内设村小组议事厅、民情夜访恳谈室、多媒体教学平台、图书阅览室。

# 广东省委统战部帮扶韶关市仁化县周田镇平甫村建设生态宜居乡村 推动“三园”建设构筑宜居宜业美丽乡村



### 17个自然村道硬底化“全覆盖”

“我们向村里贫困户购买了1000斤西瓜，慰问辖内的疫情防控一线工作人员。”6月17日上午，省委统战部驻平甫村第一书记梁俊轩代表驻村工作队和村民们，为当地防疫一线工作者送去解暑利器。

“我们村有高速公路和火车经过，村里路桥涵洞多达15处。”梁俊轩说，这些路桥涵洞是村民出行必经之处，这些地方原来没有路灯，导致村民出行尤其夜行多有不便。了解情况后，驻村工作队经过努力，在村内主村道累计安装太阳能路灯410盏，满足村庄照明基本需要，让村民出行有了更多安全感。

“以前，遇上下雨天道路就变得泥泞难行。”梁俊轩说，为加强村道硬底化建设，驻村工作队积极推进岭背、石庄、周屋等自然村道路硬底化项目及周屋自然村连通国道323村道硬底化工程项目，完成全部17个自然村的村

园、周田文化森林公园“星畔长廊”和平甫古树乡村公园等“三园”建设。平甫村还被授予“仁化县最美村道”。

2019年底至2020年9月，省委统战部投入扶贫资金约250万元，帮助平甫村建成新的党群服务中心，集公共服务平台、村两委办公、党员活动及服务群众等功能于一体。同时，在该中心门前建设平甫村新时代同心广场、党建文化公园及科普长廊等，更好地组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众。

■ 驻村第一书记  
梁俊轩向村民介  
绍新落成的平甫  
村“科普长廊”。

道硬底化建设，解决了群众出行“最后一公里”问题。

与此同时，平甫村17条自然村20个村小组实现集中供水管网全覆盖；全部自然村的饮用水管网、雨污分流管道及污水处理池建设均已完成，做到污水集中排放处理；结合村庄实际需求建设卫生公厕4个，引导村民开展无害化卫生户厕建设……这些都得益于帮扶单位与当地党委政府的同心协力，驻村工作队持续加大基础设施建设力度，不断增强村民获得感和幸福感。

### “生态优先”建设宜居宜业美丽乡村

走进平甫村，既有城镇建成区的发展面貌，又有绿树成荫的乡村气息，构筑起“生态优先”宜居宜业的美丽乡村。驻村工作队坚持把人居环境整治提升和生态宜居乡村建设结合起来，在内街小道植树绿化同时，推动黄泥塘柰李文化公

除了建成村级文化站，平甫新村、黄惊墩、黄泥塘、月岭、香山等自然村也建设了文化广场、文化室，配备了新的篮球场和户外健身设施，丰富了群众文化生活。梁俊轩说，作为当地美丽乡村建设和文旅产业振兴的重要组成部分，位于平甫柰李专业村的“平甫村村史馆”已于今年3月建成使用。

帮扶以来，驻村工作队树立“农业立村、物流强村、富民兴村、旅游旺村”工作思路，构建“商铺出租、光伏发电、平甫柰李、大棚蔬菜”产业帮扶体系。到2020年底，全村建档立卡贫困户全部实现脱贫，村集体收入从2016年帮扶前1.72万元增至37万余元。

目前，在爱心企业资助下，平甫村正在实施“黄泥塘美丽乡村建设项目”，发挥毗邻丹霞山的区位优势，将黄泥塘千亩柰李基地打造为柰李文化公园，设置柰李产业展厅、直播间，辐射带动当地餐饮业、民宿业和旅游业发展。梁俊轩说：“希望平甫村在乡村振兴阶段步子迈得更稳，村民生活过得更美好！”

# 广东省住房和城乡建设厅帮扶梅州市丰顺县拾荷村打通交通发展命脉 修好路点亮灯村民出门不再带“火”

### 打破交通瓶颈，铺平发展之路

拾荷村位于梅州市丰顺县北斗镇西北部，处于丰顺县、五华县和揭阳市三地交界处。“当初，乡道128从村里穿过去，路很窄，两边都是村民的房子，人车混行，非常不安全。”驻村工作队队员胡增辉告诉新快报记者，省住建厅投入自筹资金230万元，又协调碧桂园集团捐资600万元，自2016年以来，持续协调推进乡道128（拾荷段）扩建工作。“如果原路扩建，村里就要拆迁征地等，扩不开。我们就协调进行改道，让乡道从村外绕着走。道路改走村外，就要过一条小河，我们又捐资500多万元，修建了两座大桥。”

随后，驻村工作队又牵头，积极发动本村乡贤捐资修路，并投入自筹资金90万元实施全村道路硬底化。打通资源点发展瓶颈，助力激活拾荷村坪坑旅游名片（丰顺县生态旅游名村示范点）发展潜力，投入自筹资金55万元打通坪坑至乡道128硬底化路面。今年，省住建厅又单独立项，投入自筹资金55万元修建了坪坑自然村道，打通村民出行最后一公里。

“村民现在出行是真的方便了，原来到村委会办个事，住得近的村民走过来都要走十几二十分钟，住得远的，要走上两个小时才到。现在路修通，不管是走还是叫个车过来，都方便多了。”胡增辉说。



■ 为了让村民有一个舒适、整洁、优美的生活环境，村里栽种了生态浮床、睡莲。



■ 路修好了，村民走得更安全、放心。

### 主干道亮化工程照亮村民回家路

路修好了，还得让村民走得安全、放心。

“原来村里道路泥泞不好走，路上还偶尔能遇到银环蛇、眼镜蛇等，村民晚上出门都要带个‘火’，就是手电筒。”胡增辉说，为解决山区村民晚上“出门黑”“出行难”的问题，2019年，省住建厅投入自筹资金39.9万元，实施太阳能路灯亮化工程。经过充分调研论证，村第一书记带领施工队奋战30天，在全村11.7公里的主干道上，安装217盏太阳能路灯，照亮了拾荷村村民回家的路。

胡增辉说，在路灯的安装上，工作队还有一点“小心思”，那就是在道路

广东省住房和城乡建设厅  
梅州丰顺

的弯道或者陡坡地都装上了灯，特别的光亮是为了提醒大家要注意安全，慢一点。

如今，入夜的拾荷村灯火通明。“现在晚上出门的话，终于可以不带‘火’了！”有村民兴高采烈地说。

为了让村民有一个舒适、整洁、优美的生活环境，2016年以来，省住房和城乡建设厅先后投入自筹资金24.7万元增设10个卫生保洁员公益岗位，在村里栽种了380平方米生态浮床，投栽睡莲30盆，种植荷花300平方米。此外，新修了村口文体公园、十八渡文化广场、文化活动中心等，极大改善村居环境。村里老百姓的幸福指数越来越高。